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Hat kilométernyire Cetli
Csapataink elűzték Buduából a montenegroiakat — A hercegovinál 
határ megtisztítása is előrehalad — Az orosz hadszíntéren csak tüzér­
ségi harc volt — A franciák támadásai a Champagneban meghiúsultak

Debrecen, január 13.
A Lovcsen elfoglalása megnyitotta csapa 

tahiknak az utat Montenegro szivébe. Bár az 
eléjük szabott feladatok iegnehezebbikét, a mind 
eddig bevehetetlennek tartott Lovcsen meghó­
dítását hihetetlen gyorsasággal oldották meg ka­
tonáink, mégis el kell bámulnunk azon, hogy a 
Montenegro nyugati része ellen indított had­
műveleteink milyen tempóban haladnak előre.

A Lovcsenről délnyugati irányban előre­
nyomult hadoszlopunk — mint a vezérkari je­
lentés közli — tegnap este Cetinlétől hat kilo­
méternyire harcolt s valószínű, hogy mire ezek 
a sorok megjelennek, a Njegus-dinasztia konak- 
ján már magyar és osztrák zászlók lengenek.
A tenger felől operáló csapataink rohama ki- 
yeU’tte az ellenséget Biuhia városból, amelyet 
a montenegroiak még a háború legelején szál­
lottak meg. E város elfoglalása után csapataink 
bevették a montenegrói határon emelkedő Maini 
vrh magaslatot, amely a partvidéknek eme ré­
szét teljesen dominálja. E közben Hercegovina 
keleti határának megtisztításán is a legteljesebb 
siker jegyében munkálkodnak csapataink. Gro- 
how környékén már montenegrói területen 
folynak a harcok s ugyancsak elérte a monte­
negrói határt az az oszlopunk is, amely Avto- 
vactól délre elfoglalt magaslati állásaiból ve­
tette ki az ellenséget.

Bizonyára maga Montenegro érzi az igaz­
ságát vezérkarunk ama megállapításának, hogy 
a reá nehezedő nyomást semmiképen sem vol­
tak képesek enyhíteni azok a támadások, ame­
lyeket az oroszok Bessarabia határán és Kelet - 
Galíciában erőszakoltak karácsony óta állásaink 
ellen. Ezekben a támadásokban ismét szünet 
állott be, a tegnapelőtt szenvedett rettenetes 
veszteségek megint arra kényszeritette lvanow 
tábornokot, hogy pihenőt adjon csapatainak, a 
melyek a fegyvereink által vágott hatalmas ré­
sek következtében újabb pótlásra szorulnak. — 
Tegnap csak tüzérségi harc volt az orosz 
fronton.

A görög határon még mindig csend ural­
kodik. Egyes tudósítások ugyan most is bősé­
ges részleteket tudnak a mindkét részről folyó

előkészületekről, azonban a hadműveletek kö­
zeli megkezdésének pozitív jelei hiányoznak.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek: ,

JL balkáni harctér
Höfer jelentése

Budapest, január 13. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Az Adria partján előrenyomuló osztrák­
magyar hadoszlop elűzte a montenegroiakat1 
Buduából és elfoglalta a várostól északra emel­
kedő Maini vrh. magaslatot.

A Lovcsen-szakaszon küzdő csapataink 
tegnap este Cetinjétöl 6 kilométernyire nyu­
gatra álltak harcban.

A Grahowo melletti harcok is kedvezően 
haladnak. Csapataink a völgykatlanba nyomul­
tak elő. Az Avtovneíól délre fekvő határsza­
kaszon az ellenséget magaslati állásaiban tá­
madtuk meg és visszavetettük.

Montenegro északkeleti részében a hely­
zet változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Bérűn, január 13. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.
LEGFELSŐBB HADVEZF.TÖSÉG.

Nikit a Síkalapban
Bécs, január 13. Nikita montenegrói király 

az osztrák-magyar ofíenziva megkezdése előtt 
elmenekült Cetinjéből és Szkutariba tette át 
székhelyét.

Berlin, január 13. A Berliner Zeitung am 
Mittag jelenti Szkutariból: Az osztrák-magyar 
ofíenziva a Lovcsen ellen január 7-én kezdődött. 
Nikita király személyesen vezette a montenegrói 
csapatok hadműveleteit.

Az olasz királyáé Montenegróért
Lugano, január 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) Rómából jelentik: A király hazaérkezése 
Eléna királyné óhajára történt, aki atyjának, 
Nikita királynak trónját meg akarja menteni.

A németek szabad átvonulást nyernek 
a görög területen

Genf, január 13. (Magyar Távirati Iroda.)
A lyoni Progres jelenti Athénből: A Floriná- 
ban állomásozó görög hadtestet visszavonták 
Larissába. Az intézkedésnek az a célja, hogy 
a Monastirból jövő német csapatok számára 
akadálytalan átvonulást biztosíthassanak.

Török-bolgár csapatok 
a görög határon

Pdris, január 13. (Magyar Távirati Iroda.) 
A Matin jelenti Szalonikiből, hogy a görög ha­
táron igen nagy török és bolgár haderőket von­
nak össze. A török csapatok hir szerint Kaval- 
lától északra vonulnak fel.

Szófia, január 13. (Az Est.) A görög hatá­
ron mindkét fél erősen folytatja az előkészüle­
teit. A görögök túlnyomó többsége helyesli Bul­
gária részvételét a szalonikii expedícióban. — A 
bolgároknak aggodalmaik vannak arra nézve, 
hogy mi történik, ha a görögöknek engedniök 
kell az entente nyomásainak, másrészt a bol­
gároknak a szalonikii expedícióban való részvé­
tele nagy áldozatokba kerülne s Így jogos kér­
dés : miért szabadítsák fel Görögországot a gö­
rögök segitsége nélkül. Bulgária álláspontja az, 
hogy a helyzetet feltétlenül tisztázni kell, mielőtt 
az entente a Vardar folyótól nyugatra annyira 
kiépíti állásait, hogy a szövetségesek összeköt­
tetése a görögökkel megszakad. Szükséges te­
hát, hogy a végleges megegyezés Görögország­
gal megtörténjék.

A monarchia megtorolja 
szalonikii konznla'nk letartóztatását

Bécs, január 13. (Magyar Távirati Iroda.) 
Buridn István báró közös külügyminiszter jegy­
zéket nyújtott át Peníield bécsi amerikai nagy­
követnek, akit arra kér: tudassa Anglia és
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Franciaország kormányával, hogy a szalonikii 
osztrák-magyar konzul letartóztatása és a 
konzulátus irattárának átvizsgálása súlyos meg­
sértése a nemzetközi jognak és Görögország 
szuverenitásának. A jegyzék tudatja továbbá, 
hogy külügyi kormányunk fentartja magának a 
jogot, hogy a megfelelő ellenrendszabályokat 
foganatosítsa.

Borin ohkupáclója — humanizmus
Athén, január 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Havas-ügynökség jelenti: Az entente 
Görögország azon jegyzékére, amelyben Korfu 
okkupációja miatt tiltakozott, azt felelte, hogy 
emberi kötelesség parancsolta Korfu megszál­
lását, hogy a szerb hadsereg megmenthető ré­
szét az éhségtől és megsemmisüléstől megóv­
ják. Erre az egyedüli alkalmas hely Korfu. A; 
szerbek ott tartózkodása rövid lesz. Nincs szó ^ 
a sziget elfoglalásáról. _ i

Athén, január 13. Putnik vajda családjával 
Korfuba érkezett. — Oda várják Sándor szerb, 
trónörököst is.
Napier ezredes levelei és a görSgök

Athén, január 13. Az a fölháborodás, me­
lyet az osztrák-magyar külügyi hivatal által 
közölt angol levelek keltettek, mind szélesebb 
körökben terjed. Az angol követséghez tartozó 
személyek közül, akiknek sorában nem alapta­
lanul sejtik a levelek szerzőit, sokan menekülés- 
szerüen elhagyták Görögországot. Itt abban a 
fölfogásban vannak, hogy az osztrák-magyar 
külügyi kormány részéről túlzott udvariasság 
volt, — amit fordított esetben az entente aligha 
gyakorolt volna — hogy az illető urak neveit 
nem közölte. Itt azt is várták, hogy az osztrák­
magyar külügyminisztérium a levelet, a cím­
zettekhez való továbbításuk végett, nem az ame­
rikai, hanem a görög kormánynak fogja átadni. 
Ez a gesztus kevésbbé lett volna elegáns, de 
annál hatásosabb lett volna és az angolok ak­
kor nem juthattak volna abba a helyzetbe, hogy 
a Ballplatz udvariasságát a céltalan Magadás 
udvariatlanságával viszonozzák. Magától ér­
tetődik, hogy itt, minden angol cáfolat dacára, 
senkisem kételkedik e levelek autentikus vol­
tában.

Az orosz h&bom
Höfor jelentése

Budapest, január 13. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) - A -főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Kelet-Oallciában és a bessarablai arcvona­
lon helyenkint tüzérségi harc. Egyébként nincs 

különösebb esemény.
Az orosz hivatalos hírszolgálat az utóbbi 

időben azt a szokást vette fel, hogy közlemé­
nyeiben legtágabb tért nyit önkényesen kitalált 
hadi eseményeknek. — Minden orosz állítással 
szemben a leghatározottabban meg kell állapí­
tanunk, hogy hadállásaink a Strypától keletre 
és a bessarablai határon — egyetlen egy zászló­
ul} arcvonal-szakaszátó! eltekintve, melyet 200 
lépéssel visszavettünk — pontosan ott húzód­
nak végig, ahol a nagyszabású katonai és hír 
lapl beállítással kezdett és eddig ellenségeink su 
lyos veszteségei mellett tökéletesen visszavert 
karácsonyi orosz támadó hadművelet megkez 
désekor húzódtak végig.

Midőn tehát e szerint az összes ezzel ellen 
kező pétervári hírek hamisak, a délkeleten le­
játszódó események azt Is Igazolják, hogy a 
Dniester- és Pruth-mentl sikertelen orosz tá­
madások a Montenegróra nehezedő nyomást 
sem tudták semmivel sem csökkenteni 

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

a háborúról, amely beláttatja az értelmes olva­
sóval, hogy Olaszországnak egyetlen ponton 
sem sikerült főcélját elérni. A tábornok távol 
tartotta magát attól a rendszeres ferdítéstől, a 
mellyel a liáboru más hivatalos és nem hivata­
los bírálói Olaszország javára nagy eredményt 
igyekeznek kisütni azzal az állítással, hogy 
sikerült keresztezni Ausztria-Magyarország in- 
váziós tervét, amelytől a monarchia diadalt re­
mélt.

Az olasz közvélemény felvilágosítása szem­
pontjából mindenesetre nem értéktelen, ha egy 
magasrangu tiszt a hadjáratra való visszapil­
lantása során nem osztozik az ilyen történelem- 
hamisító kísérletben.

Mivel rémítik! a Irancláh 
Olaszon; ágot?

Bern, január 13. A Temps Írja: Ha Ausz- 
tria-Magyarország hatalmába keríti Szalonikit, 
vagy legalább a bécs—szalonikii vasúti vona­
lat, komoly veszedelem vár Olaszországra. A 
közlekedés most Európa és a Kelet között főké­
pen Olaszországon keresztül bonyolódik le, 
Brindisin, Nápolyon vagy Génuán- át és külö­
nösen a Suez-csatorra megnyitása óta ezek a 
kikötők fontos szerepet játszanak a nemzetközi 
kereskedelemben. Ha a bécs—szalonikii vasút­
vonal Ausztria kezébe kerül, minden meg fog 
változni, mert ha a monarchia megkapja Sza­
lonikit, Németország megszerzi Pireust. A gö­
rög kormány már az első balkáni háború után 
megkezdte a larissa—szalonikii vonal építését, 
mely ha elkészül, Görögország mcgszakiltatlan 
összeköttetése Európával teljes. Németország 
erre a vonalra vágyik, mert ezt tartja a Kelet 
kereskedelmi kulcsának. Szerbia meghódítása 
és Szaloniki elfoglalása elég lenne ahoz, hogy 
Németország határozna meg a tarifákat Görög­
országban, Egyptomban, sőt Indiában és a tá­
vol Keleten is. Olaszorsáig halálos döfést kap 
ezáltal, mert azontúl a bécs—szaloniki—pireusi 
vonal végezi a szállításokat keletre, nem a ca 
lais—brindisi—port-saidi vonalon, hanem Os 
tende—Üszküb—Pireus—Port-Said felé. Ebből 
is érthető, hogy Olaszországnak Szaloniki vé­
delme életbevágó érdeke,

A német jelentés
Berlin, január 13. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Német őrjáratok és portyázó különítmé­
nyek sikeres harcokat vívtak az arcvonal kü­
lönböző pontjain. Nowosieikinél, az Oleschanka 
és a Bereslna között elűztük az oroszokat egy 
előretolt árkukból.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Románia mellénk áll 7
Bukarest, január 13. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Ziua munkatársa beszélgetett Mor- 
tzoun belügyminiszterrel, aki úgy nyilatkozott, 
hogy ha a helyzet nem változik ,Románia kény­
szerülni fog csatlakozni a központi hatal­
makhoz.

s. szabad Dardanellák
Ac entente 300,000 embert vesztett

Basel, január 13. (Magyar Távirati Iroda.)
A Tagesanzeiger jelenti, hogy az angoloknak és 
a franciáknak a Gallipoli-félszigeten szenvedett 
összes veszteségei 300,000 emberre becsülhetők, 
halottakban, sebesültekben és eltűntekben.

Vilmos császár a védőknek
Konstantinápoly, január 13. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Vilmos császár rendkívül meleg 
hangú táviratban üdvözölte Mehmed szultánt 
a Dardanellák fölszabadulása alkalmából és 
közölte vele, hogy a gallipolii győzelmen való 
csodálata jeléül a szultánnak kardot adomá­
nyoz, Enver basa hadügyminiszternek, a török 
hadsereg vicegeneralisszimuszának pedig a 
Pour le mértté rendjelet adományozza.

Konstantinápoly, január 13. Frigyes Ágost 
szász király a Dardanelláknál kivívott győze­
lem alkalmából üdvözlő táviratot intézett a szul­
tánhoz.

Az olasz háború
Tüzérharc Déltlrolban és az Isonzónál

Budapest, január 13. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

Az olasz tüzérség a Judicariúkban Oretto 
és Por községeket vette tűz alá. Ronconére az 
ellenség repülői bombákat dobtak le, de nem 
okoztak kárt Nago, Rivától keletre, szintén az 
ellenség tüze alatt állt Tüzérségünk a Fonta 
föltől délre fekvő olasz baraktábort felgyúj­
totta.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Olasz tábornok az olasz kudarcokról
Bécs, január 13. A Pol. Korr. jelenti az 

olasz határról: A Tribuna közli katonai munka­
társának, Corsi tábornoknak az Ausztria-Ma- 
gyarország elleni hadjárat eredményéről Írott 
cikkét, amely annál nagyobb figyelmet érde­
mel, mert legalább némileg sejteni engedi az 
igazságot.

Bármilyen szűk korlátok közé van is szo­
rítva a mai körülmények között a katonai kri­
tika, Corsi tábornok mégis olyan képet nyújt

Vizsgálat
a Dardanella kudarc miatt

Hága, január 13. Londonból jelentik: Az 
alsóházban Dalzier képviselő kérdést intézett a 
miniszterelnökhöz, hogy alkalmat fognak-e adni 
Hamilton tábornok jelentésének megvitatására 
vagy egy javaslat beterjesztésére aziránt, hogy 
a Dardanella-operációk vezetésének ügyében 

\ vizsgálatot indítsanak.
Asquith miniszterelnök mind a két javas­

latot elutasította és kijelentette, Irogy e tárgyról 
való minden diskusszió fölösleges.

A belga-francia harctér
Berlin, január 13. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Armentiérestöi északkeletre visszavertük 

eg yerős angol osztag előretörését.

A franciák a Champagneban Le Mesnilttil 
északkeletre ma a kora reggefl órákban meg­
ismételték támadásukat. Könnyűszerrel vis­
szavertük öltet. Szintúgy meghiúsult az a tá­
madási kísérletük is, amelyet a Maison de 
Champagne majornál január 9-én általunk el­
foglalt árkok egy része ellen intéztek.

Bölke és Immelmann hadnagyok Tourcoi- 
netől északkeletre és Bapaume mellett lelőttek 
egy angol repülőgépet A császár ő felsége a 
rettenthetetlen bátorság» tiszteknek rendkívüli 
teljesítményeik elismeréséül a Pour fe mórite 
rendjelet adományozta. Egy harmadik angol 
repülőgépet légi harcban Roubainél, egy ne­
gyediket pedig tüzelésünk által Lignynól (Lilié­
től délnyugatra) szedtünk le. A 8 angol repülő 
tiszt közül 6 meghalt 2 megsebesült.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.
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Ax angol védkötele: eítaég
A munkásmbilszterek visszavonták 

lemondásukat
London, január 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) Az alsóház a védkötelezettségről szóló tör­
vényjavaslatot 392 szótöbbséggel második ol­
vasásban is elfogadta. A szavazás következté­
ben a kormány munkáspárti miniszterei vissza­
vonták lemondásukat.

Az entente hajtogatása Madridban
Genf, január 13, Egy lyoni újság madridi 

jelentése szerint az entente ügynökei megkísé­
relték, hogy a madridi munkásságot általános 
sztrájkra bírják. Ez a kísérlet azonban a munka­
adók békülékeny magatartása folytán meghiú­
sult. Mintegy 20,000 munkás lépett sztrájkba, 
de nyomban ismét megkezdték a munkát, mi­
vel a munkaadók összes követeléseiket teljesí­
tették. ötven felbujtót letartóztattak.

A porosz képvfselőház megnyitása
Berlin, január 13. A porosz képviselőházat 

ma nyitották meg. BethmannHollweg birodalmi 
kancellár és miniszterelnök felolvasta a császári 
trónbeszédet. A trónbeszéd lelkes szavakkal di­
cséri a fegyverképes legénységet, amely az ál­
lamot védelmezi. Általános a vélemény, hogy 
a császár szélesebb választójogot ád a porosz 
népnek.

Holnap, pénteken, január 14-én Balkányi Bartóky József töldmiveléstigyi államtit- 
Béla, a Magyar Vámpolitikai Központ rcíe- karnak az a meggyőződése, hogv ^a debreceni 
rense, tart előadást Aktuális vámpolitikai kér- tengeri-termest a gazdak n ■ J 
rlések" címen. Az előadás, mely tárgyánál fogva 'pontosan - Erre (lrunert“s"^,1^‘ S: 
igen nagy érdeklődésre tarthat számot, este 6 hogy küldje ki a minisztérium szakközege
órakor kezdődik az ipartestület dísztermében 
(Simonífy-utca 1/c. szám, II. emelet).

Debrecenbe és győződjenek meg róla, bogi 
mennyi tengeri van Debrecenben. Ezt azonban 
nem teheti meg a minisztérium, hogy mindenüvé 
a szakközegeit küldje ki.

A tanács tudomásul vette a miniszter ui- 
__________ , tézkedését. A gazdasági hivatal a közeli napok-

a «lahronvAlti limlíft-khrháT ban hirdetményt bocsát ki. amelyben fölhívja a 
a aeoreczem Ullítoö KU1 gazd,-lkati aifiknek birtokában tengeri van, hogy

azt szolgáltassák be, mert a városnak át kell 
adni a 20,000 métermázsa tengerit a foldmive- 
lésiigyi minisztériumnak.

A Kúria Ítélete

A kettős szövetség
Pokoly József dr. előadása a Szabad Iskolában

Ma este a Szabad Iskolában az előadó-ter­
mek zsúfolásig megtöltő közönség előtt Pokoly 
József dr. egyetemi tanár tárgyalta a kettős 
szövetséget és ennek hatásait.

Pokoly professzor történeti visszatekinté­
sével utalt arra, hogy a kettős szövetség hazánk 
és Ausztria részéről Németországgal mar meg- 

■ volt a legrégibb időben; megtaláljuk ennek meg­
nyilatkozását abban, amidőn segítségével fel­
szabadul az ország a török hódoltság alól; ki­
tűnik akkor, amikor 1848-ban Ausztria elnyomó 
politikájával szemben épen Németországban le­
lünk baráti érzésre és támogatásra. A kettős 
szövetség tulajdonképeni létrejövetele 1879. 
október 9-én történt. Az az előtti együvétarto- 
zás érzete és az ezt megerősítő kötelék azért 
nem valósulhatott meg, minthogy Németország 
maga is szétdarabolva, számos kis apró állam 
összetételéből állott, amely államok mindegy i­
kének megvolt ugyan a maga függetlensége, de 
az ezeket összetartó, együvéforrasztó erő, az 
egység hiányzott. Amikor azonban ezek a kis 
államok azt tapasztalták, hogy ők a népek csa­
taterét képezik; amidőn látták, hogy a francia 
forradalomból létrejött Napoleon-féle császár­
ság a régi császári tradíciók felelevenitesevcl 
egész Európára ki akarja terjeszteni hatalmát 
és a megalapozás alkalmával épen a német or­
szágok területei alkották a csatateret, átéiczvc 
ennek súlyos, hátrányos következményeit, a 
nemzeti eszme és gondolat fellobbant lakóiban, 
ami aztán az egyesülési processzust siettette. 
A Németbirodalomban a 19-ik szazad kéthar­
mad része ama küzdelmekkel telik eh amelyek 
a különálló államok összehozása erdekeben 
történnek. Ettől kezdve beszélhetünk Németor­
szág fejlődéséről, megerősödéséről, gazdasági 
hatalmának fellendüléséről. Mivel pedig a mai 
gazdasági életben az erősséget a gazdasági erő 
dönti cl és Németország népének épen szerve­
zettségével a világhatalmak sorába küzdötte iel 
magát, odakövetkeztet előadó, hogy Magyar 
országnak ezt a szövetségest eltiagynm néni 
szabad, az összetartásnak még jobban fokozód­
nia kell a jövőben. Háború idején a kis államok 
a bolygó szerepében jelentkeznek, amelyeknek 
minden tekintetben kell követni a hatalmasabb, 
nagyobb államok utait még akkor is. ha legtel­
jesebb a függetlenségük, amit legjobban a jele 
viszonyok. Anglia részéről elkövetett hatalmi 
túlkapások bizonyítanak.

A debreceni kir. törvényszék ötös büntető 
tanácsa — mint ismeretes — augusztus hó első 
felében tartotta meg a debreceni Dmke-épület- 
ben létesített katonai tartalék-kórházban előfor­
dult visszaélések miatt indított biinpör főtár­
gyalását. A törvényszék Ítélete a semmiségi 
panaszok folytán a Kúria elé került, amelynek 
döntéséről budapesti tudősitónk távirata a kö­
vetkezőket jelenti nekünk:

A királyi Kúria IV. büntető tanacsa ked­
den és szerdán tárgyalta a debreceni Dmke- 
kórház élelmezőinek bűnügyében a debreceni 
kir. törvényszék Ítélete ellen a kir. ügyészség 
által bejelentett és a koronaügyészség által fen- 
tal fentartott, valamint a védők által bejelentett 
és szóval is megindokolt semmiségi panaszokat 
és ma délben hirdette ki ítéletét;

A Kúria a pénzbüntetésre ítélt Erdélyi 
Adolfra vonatkozó semmiségi panaszokat el­
utasította:

Siposs György élelmezési megbízott sza­
kácsot fölmentette; I

Jakobi Dávid vádlottat fegyveres erő ellen; 
elkövetett bűntettben mondta ki bűnösnek és öt 
évi fegyházra, 6000 korona pénzbüntetésre és 
tiz évi hivatalvesztésre ítélte;

a Hunyadi Károly, Schönfeld Ákos és 
Szabó Károly terhére, valamint javára benyúj­
tott semmiségi panaszokat elutasította, ellenben 
hivatalból egyenkint öt évi fegyházra szállította 
le a büntetésüket s a reájuk kirótt pénzbünte­
tést érintetlenül hagyta;

a Csecsődy Lajosné és Krasznyik Karola 
terhére bejelentett semmiségi panaszokat eluta 
sitotta és igy a reájuk kirótt hat—hat hónapi 
börtönbüntetés érintetlenül maradt.

A törvényszék által fölmentett Szöllösi 
Béla dr. terhére az ügyész által bejelentett sem­
miségi panaszt a Kúria elutasította s ezáltal 
Szöllösi dr. fölmentése jogerőre emelkedett.

_ A képviselőház ülése. Budapesti tudó­
sítónk táviratozza: A képviselőház mai ülésén 
folytatta a török vallás elismeréséről szóló ja­
vaslat tárgyalását. Molnár János a néppárt ne­
vében kijelentette, hogy nem szavazza meg a 
javaslatot, mivel a néppárt az egyház politikai 
törvények revíziójának álláspontján van. Bara­
bás Béla rámutatott arra, hogy a törökök meg­
érdemlik tőlünk ezt a figyelmet testvéries viszo­
nyunk miatt. A javaslatot elfogadja. Többek 
felszólalása után a Héz megszavazta a törvény- 
javaslatot.

20,000 métermázsa tengerit 
kér Debrecentől a kormány

Lpasok bizonyítanak. .m,, u/íjni a Dcbrccwi
A kSzünsée Pokoly professzort « <***»

befejeztével lelkesen megtapsolta.

Grüner tanácsnok tárgyalásai a földmivelés- 
ügyi minisztériumban

A füidmivelésiigyi miniszter, mint isme­
retes, 50,000 métermázsa tengerit kívánt be­
szolgáltatni Debrecen 1915. évi tengeritermese- 
böl. A város gazdasági hivatal összeíratta a 
készleteket. Mintegy 36,000 métermázsa ten­
gerit jelentettek be a gazdák. Ezt közölte a va­
ros a füidmivelésiigyi minisztériummal, amely 
nem volt megelégedve a bejelentett tengeri- 
mennyiséggel és közvetlenül kívánt tárgyalni 
a város kiküldöttével.

Grüner Lipót gazdasági tanácsnok Kiuta­
zott Budapestre és a iöldinivelésügyi nunisz.- 
teriumban folytatott tárgyalás eredményéről 
ma számolt be a tanácsnak. Előadta, hogy a 
minisztérium nemcsak a Debrecenből, hanem 
a többi városokból és megyékből bejelentett 
tcngerimennviséggel sincs megelégedve. <> tá­
jékoztatta Bartóky József földtmvelésugyi ál­
lamtitkárt arról, hogy milyen nagy szükség van 
Debrecenben a tengerire s végül a miniszte­
ri,, m hajlandó volt 20,000 metermazsara redu-

területéről beszolgáltatanuo j forgalomban
Hatott meg.

HÍREK
* * *

— Bombamerénylet a japán mfmszter- 
elnök ellen. Tokióból táviratozzák, hogy 
Okuma gróf japán miniszterelnök ellen merény­
letet kíséreltek meg, amely azonban nem sike­
rült. A miniszterelnök automobilja elé két bom­
bát dobtak. Okuma sértetlen maradt.

Vass Antal lelkész! installációja. Mint 
jelentettük, a versed református egyház első 
lelkészéül a debreceni 39. gyalogezred hős tá­
bori lelkészét, Vass Antalt választotta meg. 
Beiktatása nagy ünnepségek között folyt le és 
azt volt főnöke, Szabolcska Mihály te­
mesvári református lelkész végezte. Vass An­
tal páratlan buzgalommal végezte lelkipásztori 
szolgálatát hős katonái között. A legnagyobb 
veszedelemben is ott volt közöttük. Többször 
megsebesült és egy útja alkalmával lovát is 
kilőtték alóla. A Kárpátokban mindkét laba 
megfagyott. Szolgálatáról József főherceg 
is a legnagyobb elismeréssel emlékezett meg 
Fka 11 a z á r püspökhöz irt levelében. Az el­
lenséggel szemben tanúsított hősies magatar­
tásáért a Ferenc József-rend lovagkeresztjet 
is megkapta. — Beiktatása után a hős lelkész 
visszautazott ezredéhez a harctérre.

A liszt- és kenyérjegy kiosztásának de­
centralizálása. Mint megírtuk. Balkányi 
Ede dr. városi tb. főorvos a közélelmezési bi­
zottság tegnapi ülésén kifogásolta, hogy a liszt- 
és kenyérjegyek kiosztása egyetlen helyen 
történik és kérte a kiosztás decentralizálását 
azoknak a tülekedéseknek elkerülése végett, a 
melyek most történnek a kiosztóhelyen. — A 

' városi tanács ma foglalkozott ezzel a kérdés­
sel és belátta, hogy változtatni kell a jelenlegi 
rendszeren. Hozzájárult a tanács ahoz, hogy 
a polgármester napidijasokat vegyen föl a jegy- 
kiosztás ellátására. Január 17-től kezdve há­
rom helyen történik a liszt- és kenyér jegy ki­
osztása. A helyeket később jelölik ki.

Ajándék a lábadozó osztagnak. Reit- 
hoffer Rezső főgimnáziumi tanár három évfo­
lyam folyóiratot küldött a debreceni 3. honvéd­
gyalogezred lábadozó katonáinak. A parancs­
nokság. amely szívesen veimé, ha a nagykö­
zönség hasonló módón járulna hozzá a harc­
térről hazajött beteg és sebesült katonák szó­
rakoztatásához, hálás köszönetét mond ezúton 
is jótékony adakozónak.

A tábori postacsomagok súlyhatárának 
kiterjesztése. A hivatalos lap mai száma közli: 
A tábori postai hivatalos csomagok súlyhatára 
ugy a táborba irányuló, mint a táborból eredő 

5 kg. helvett 10 kg.-ban állapit-

Mi
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Klein László alezredes kitüntetése. A
hivatalos lap mai száma közli, hogy a király 
Klein László 39. gyalogezredben alezredesnek 
az ellenséggel szemben vitéz és eredményes 
magatartása elismeréséül u vasborona-rend 3. 
osztályát a hadiékitménnyel díjmentesen adomá­
nyozta. Klein László alezredes nevével nem 
egyszer találkoztunk már a debreceni 39. gya­
logezred ragyogó hősi tetteinek krónikájában.
A múlt esztendő tavaszán a Kárpátokban ve­
zette fényes győzelmekre Klein alezredes a vi­
téz 39-eseket, az „olasz háború óta pedig az 
Isonzo-iron ton harcol dicsőségesen ezredével. 
Kiváló katonai erényeiért1 maga József főher­
ceg hadtestparancsnok és Horoevics Szvetozár 
hadseregparancsnok több alkalommal fejezték 
ki elismerésüket a 39-esek kiváló alezredesé­
nek, akinek kiváló katonai erényeit most a leg­
felsőbb királyi kegy is megjutalmazta.

Hosszu Vazul püspök meghalt. Buda­
pesti tudósítónk táviratozzu, hogy Hossza Vazul 
szamosujvári görög katolikus püspök ma délután 
budapesti lakásán szivszélhiidésben meghalt.

Hosszu Vazul 1866-ban született. Gimná­
ziumi tanulmányait Szászrégenben és Maros- 
vásárhelyt végezte, felsőbb iskoláit pedig Ró 
mában, a „Collegium de propaganda fide“ inté­
zetben. Áldozárrá 1886-ban szenteltetett fel s 
rövid idő múlva a balázsfalvai papnevelő-inté 
zet tanára, majd a balázsfalvai főgimnázium 
igazgatója lett. Ez alatt az idő alatt irta meg a 
középiskolákban általánosan használt pszicholo- 
giai és logikai tankönyvét. Erre az időre esik 
a magyar nyelv terjesztése körül kifejtett tevé­
kenysége is. 1898-ban tagja lett a balázsfalvai 
káptalannak. Hazafias szellemét igen jellemzi, 
hogy amikor 1891-ben a román túlzók „Memo 
randum“-ot készültek beadni, figyelmeztette 
őket arra a veszélyre, amelylye! a magyar al­
kotmánnyal való összeütközés járhat. A közok­
tatás terén kifejtett tevékenysége mellett a vár­
megye közéletében is nagy szerepet játszott. A 
király 1903. május 10-én lugosi görög katolikus 
püspökké nevezte ki. Szabó János szamosujvári 
püspöknek 1912-ben bekövetkezett halála után 
pedig szamosujvári püspökké.

— Uj népfölkekj hadnagy. A király Mis- 
kolczy Béla dr. volt hadnagyot a 3. népfölkelő 
parancsnokság nyilvántartásában a háború tar­
tamára népfölkelő hadnagygvá kinevezte.

—- A Piac-utcán lesz a városi tej csarnok.
A debreceni Katona-Otthon vezetősége arra 
kérte a várost, hogy1 engedje át a hadbavonuló 
katonák megvendégelése céljára a Piac-utca 
26-28. számú városi bérház pincehelyiségeit. 
A tanács ma elutasította ezt a kérelmet, mert 
ezekben a pincehelyiségekben rendezik be né­
hány hét múlva a központi városi tejcsarno­
kot, ahol a városi tejgazdaságban termelt tejet 
mérik ki a közönség részére.

— Lopják a város tűzifáját. A polgármes­
terhez egy névtelen levél érkezett, amelyben 
fölhívják a figyelmét arra, hogy a guti erdő­
ben levő tüzifaraktárból lopkodják a fát. A 
rendőrség megindította a nyomozást a tolvajok 
kézrekeritése végett.

Szaloniklböl Archangelsks át szállíta­
nak Romániába. Bukarestből jelentik: A Romá­
nia és Bulgária között folyamatban levő tár­
gyalások, a Szalonikiben vesztegelő áruknak 
Romániába való szállítására vonatkozólag, nem 
vezethetnek eredményre. Az Orcilár—Driná- 
poly—Szófia—Rusztsuk vonal több helyen 
meg van törve és ezért a terv kivihetetlen. — 
Nem marad tehát más hátra, mint a beraktá­
rozott árukat hajókra rakni és egész Európa 
és Oroszország megkerülésével, Archangelsken, 
Szentpéterváron és Moszkván át Romániába 
szállítani, ami beavatottak szerint egy-egy 
hajórakománynál legalább egy álló évig eltart. 
Május előtt különben Archangelsk egészen 
megközelíthetetlen.

—- Kinevezés. A debreceni kir. főügyész 
Tóth Sámuel főügyészségi diinokot a szatmár- 
németii ügyészséghez Írnokká nevezte ki.

A háborús jövedelmek megadóztatása.
Borsodvármegye törvényhatósága értesítette 
Debrecen várost, hogy hasonló szellemű föl­
irattal pártolja Debrecen törvényhatósági bi­
zottságának a kormányhoz intézett föliratát, a 
melyben a háborús jövedelmek megadóztatá­
sát kéri a hadirokkantak javára.

A Halál jockey. Zajos siker és nagy tet­
szés mellett mutatta be tegnap az Apollo a 
„Haláljockey" cimii artista-drámát, mely való­
ban páratlanul érdekes darab. A szereplők bá­
mulatos vakmerősége és ügyessége, a film- 
technika tökéletessége szépet és nagyot produ­
kált e filmen, melyet érdemes feljegyezni. — 
Meglepő, bogy a sok izgalmas jelenet között a 
darab meséje is helytálló. A rendezés és a si­
került felvételek hathatósan támogatják a siker 
érdekében a filmet. A nagyszabású sláger ma 
az 5, 7 és 9 órai előadáson lesz műsoron. Je­
gyek előre válthatók d. e. II órától és d. u. 
4 órától az Apollo pénztáránál.

Negyven napos ebzárlat. Rostás István

Apré hirdetések
finom hímzéseket,

horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a u. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37.

! Nyiriné.
I Perfeckt
j gépirónö, ki az irodai 
1 teendőkben jártas, hosz- 
szabl) irodai gyakor- 

I latta, lállást keres.;,Cim a 
1 kiadóhivatalban.

Halépon
az iskolához közel fekvő 
12 kát. hold földbirtok, 
lakás és gazdasági épü­
letekkel együtt naszon-

főkapitány 40 napos cbzarlatot rendelt el a va- ároü kedvező fizetési
feltételek mellett eladó. 

Értekezhetni a

Eladó
2000 kéve csutka. Érte­
kezhetni Debreceni Gaz­
dák Bankjában Kossuth- 
u. 17.

Kényelmes
berendezésű úri ház be­
tegség miatt olcsón eladó 
Cim a kiadóban.

fittén vignetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

SIfidó
MfösfíísI! ás raüil!
A Kweath- #* Piac-utca 
ssrkán lévő legmoder­

nebb berriiviecésa
aioffíort vmmMkI» *«

ros V. állategészségügyi körzetében, amelyhez 
a Nagyerdő is tartozik. A zárlat ideje alatt az 
ebek az udvaron megkötve tartandók, az utcán 
pedig szájkosárral ellátva, csak pórázon vezet­
hetők.

Maria Carmi játsza a főszerepet a 
„Spinola utolsó szerelme“ cimii négy felvoná- 
sos drámában, melyet ma mutat be először az 
Uránia. Jobb ajánlólevelet egy filmattrakciónak 
sem adhatnánk, mint Maria Carmi nevét, mert 
hiszen ezen világhírű tragikának a neve foga­
lom már Debrecenben is és ezért várjuk a leg­
nagyobb kíváncsisággal minden szereplését. A 
kiváló mozitragika a darab különben is nagy­
hatású jeleneteiben megrázó és valóban drá­
mai erővel ható játékot produkál. A film mese­
szerűen gazdag, páratlan Ízlésű kiállítása, ha­
tásos, mély impressziókat keltő jelenetei, a ki­
tűnő rendezés biztosítékai e sláger feltétlen 
sikerének.

Debreceni képes kalendárium az 1916.
évre megjelent és 1 koronáért kapható A c z c 1 
antiquairumában, Első Takarék palota.

Debreczeni Gazdák Bank­
jában, Kossuth-utca 17.

f. isi november 1-iói 
kozd ve kiadó. 

Érdeklődők forduljamd
a Drbrccaeoi Kteö Teke
'-»‘kpéurté! h<rx.

Támogassuk a iiadsegéíyzö Hivatalt.

SZIHHÄS5
MŰSOR:

PÉNTEK: A piros ruhás hölgy, operett 3 fel­
vonásban. Bemutató előadás.

SZOMBAT: A piros ruhás hölgy.

Hirdetmény.
Néhai Szártóry Dezső hagyatékához tar- { 

tozó, Hosszupályi község határában levő bir- | 
tokon levő tölgyfa erdők faállománya zárt aján- j 
lati verseny utján eladatik. Ajánlatok 1000 K

KlÄftAI G^ABTMÁNY!
Kérje mindenütt az elismert legjobb

TUNGSRAM-LÁMPÁT.
Gyártja : Ax Egyesült Izzólámpa és 

Villamossági r.-t. Újpest.
3000 alkalmazott.

Hajduvármegye és Debrecen sz. kir. város 
főispánjától.

bánatpénzzel dr. Nagy Lajos ügyvédhez (Deb- 392—1915. V. 
récén. Egyháztér 15.) 1916. január 19-én déli nii. 1
12 óráig adandók be, hol is az ajánlattevő az r»Iyazatl Hirdetmény.
eladási feltételeket aláírni tartozik. Az örökö-1 Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál 
sok képviselői az ajánlatok felett január 19.1 , ... . , .
délután 4 órakor határoznak az ügyvédi ka- j meSürosedett s a legközelebbi rendes kozgy tí­
mára helyiségében, mikor is esetleg verseny- lésen választás utján betöltendő leltárbiztosi ál­
tárgyalást tarthatnak az ajánlattevők között és {lásra ezennel pályázatot hirdetek.
fentartják jogukat, hogy az ajánlatok felett sza­
badon határozhassanak.$! LifZLi
H&fSSTAlHlBTK SXÁLLlTbJA.

MENYASZONYIKELENGYE 
VÁSZON, CHIFFON, 

ASZTALNEMŰ, PAPLANOK 
MATRACOK 

!!Óriá,si raktára!!

Ezen leltárbiztosi állás évi 2000 korona fi­
zetés, 600 korona városi pótlók és 720 korona 
lakbérből álló javadalmazással van egybekötve.

Felhívom mindazokat, akik az 1883. évi 
I. t.-c. 19. §-ában körülirt minősítéssel rendel­
keznek, hogy ezen minősítést igazoló okmánya­
ikkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám, mint a kijelölő választmány elnökéhez, 
1916. évi január hó 20-ig annál is inkább nyújt­
sák be, mivel a később beérkező pályázati kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg 
megüresedő állásokra is pályázatot hirdetek.

Debrecen, 1915. évi december hó 31-én.
Domahidy Elemér s. k. 

főispán.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


